

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Самусенко Анастасии Геннадьевны на тему: «Заболеваемость и инвалидность взрослого населения старше трудоспособного возраста вследствие болезней нервной системы совершенствование медико-социальной реабилитации», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация; 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение**

Во многих странах мира уделяется большое внимание изучению здоровья людей, в том числе пожилого возраста с учетом прогнозируемого роста их численности. В стратегии действий в интересах граждан старшего поколения до 2025 года, утвержденной Распоряжением правительства РФ от 05.02.2016 г. № 6164-Р основной целью является: сохранение здоровья, улучшение качества жизни, увеличение трудоспособного периода жизни пожилых людей. Министерством труда и социальной защиты РФ реализуется мероприятия по совершенствованию социальной поддержки инвалидов пожилого возраста. Число научных исследований по совершенствованию комплексной медико-социальной реабилитации инвалидов старше трудоспособного возраста, которые могли быть использованы при формировании целевых программ данного контингента инвалидов, недостаточное, что и обусловило актуальность выбранной темы, а именно: совершенствование медико-социальной реабилитации на основе изучения заболеваемости и инвалидности населения старше трудоспособного возраста вследствие болезней нервной системы.

В диссертационной работе Самусенко А.Г. представлены результаты исследования первичной и общей заболеваемости данного контингента населения по классу нервных болезней за 7-летний период, выявлены

особенности их формирования. На уровне субъекта (г. Москва) дана характеристика первичной, повторной, общей инвалидности вследствие болезней нервной системы среди лиц старше трудоспособного возраста в сравнении с показателями по Центральному федеральному округу и Российской Федерации. Автором впервые проведен расчет прогнозных значений показателей заболеваемости и инвалидности данного контингента населения с учетом тяжести и нозологических форм на краткосрочную перспективу. Диссертантом впервые изучены медико-социальные параметры инвалидов старше трудоспособного возраста вследствие болезни Паркинсона. В работе представлены результаты анализа потребностей инвалидов старше трудоспособного возраста в различных мероприятиях медико-социальной реабилитации и абилитации, оценки эффективности компенсаций ограничений жизнедеятельности и нарушения функций у данного контингента инвалидов. В процессе проведенного исследования выявлено, что результаты реабилитации инвалидов старше трудоспособного возраста вследствие болезней нервной системы, одним из которых является отсутствие системного межведомственного подхода участников реабилитационных мероприятий, остаются на недостаточном уровне, что и определяет разработку мер по совершенствованию медико-социальной реабилитации.

Диссертационное исследование имеет практическую значимость. Разработанные предложения по совершенствованию медико-социальной реабилитации внедрены в практическую деятельность Федеральных казенных учреждений «Главные бюро медико-социальной экспертизы» Министерства труда и социальной защиты РФ в следующих субъектах РФ: г. Санкт-Петербург, Республика Татарстан, Алтайский и Хабаровский края, Омская, Свердловская область и в учебный процесс РМАНПО Минздрава России.

Автореферат структурирован в соответствии с диссертацией, которая состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы.

Степень достоверности результатов исследования обусловлена обоснованным выбором информативных методов статистического анализа, что позволило получить достоверные результаты и научно обоснованные меры по совершенствованию м/о реабилитации данного контингента инвалидов.

По теме диссертации опубликовано 13 статей автора в журналах, рекомендованных перечнем ВАК Минобрнауки - 6.

### Заключение

На основании вышеизложенного полагаю, что диссертация Самусенко А.Г. на тему «Заболеваемость и инвалидность взрослого населения старше трудоспособного возраста вследствие болезней нервной системы и совершенствование медико-социальной реабилитации» является завершенной научно-исследовательской работой и соответствует требованиям п. 16 «Положения о присуждении ученых степеней Университета» приказ от 31.01.2020 года № 0094/Р, предъявляемым к диссертационной работе на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация; 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Руководитель ФКУ «ГБ МСЭ по г. Санкт-Петербургу»  
Минтруда России – Главный эксперт  
по медико-социальной экспертизе

Подпись Абросимова А.В. заверяю \_\_\_\_\_  
Начальник отдела кадрово-правового обеспечения

